



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGA-DASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Nagy hatóságoktól...
Kéziratok vissza nem adandók.

Kiállításra árak:
Egy évre...
Egyes szám 5 kr.

fele család...
család...
burgból...
MBURG.

Nyilatkozat.

Megígértém, hogy a mig az aláírások folynak, nem nyilatkozom.

Áadták a rehabilitáló diplomát. Felragyok mentve.

Én Görgei Arthur tábornokot hazarúlnak tartom.

Az árulás kezdődik Vácznál, és végződik Világosnál. Éppen úgy, mint honvéd pályája kezdődik a hóhér kötélén, a Csepel-szigeten, s végződik a hóhér kötélén, Aradon.

Es az a 207 aláírással ellátott okmány mit bizonyít? Azt, hogy nagy Magyarországon akadt 207 ember, a ki nem hiszi, hogy Görgei Arthur tábornok hazarúlnak.

Az én véleményemen vannak és voltak:

Asbóth Lajos, Frey Arthur, Guyon Rikárd, Horváth Mihály, Irányi Dániel, Chassin Lajos, Kmety György, Mészáros Lázár, Pulszky Ferencz, Rüstow, Schlesinger Miksa, Stein, Szemere Bertalan. (Lásd Szokoly Viktor. Világos hőse. Emich 1866.)

Kossuth Lajos, Vetter Antal, Perczel Mór és Czecz János.

A kompanya nem rossz.

Klapka is eljött a damaszkusi utig. Es édes jó istenem! mit fog mondani a z a r a d i XIII!

Teleti Sándor, volt honvédezés, az erdélyi hátsereg volt főfelügyelője.

Hogy rehabilitálnak?

(Futólagos jegyzetek a Görgey-ügyhöz.)

Itt az irás, forgassátok...

Előttünk fekszik a híres nyilatkozat.

Tárgyaltuk. Most még néhány futólagos megjegyzést a rehabilitáló banda által „Nyilatkozó vány”-nak nevezett irka-firkáról s átnyújtásáról.

Nyilatkozó vány és annyi akadémikus! Ballagi Mór, Salamon Ferencz, Vadnai Károly...

Vagy nem csupán a magyar történelmet, de a magyar nyelvet is megakarják már hamisítani?

Ez lenne azonban még a legkisebb bűnök!

Azt mondják a nyilatkozók, hogy ezáltal „legalább egy férfiú iránt” róvják le az igazság adóját.

A nemzet igazságos volt 48/49 férfiai iránt.

Egyetlen egy nevezetesebb embert sújtott gáncsával azok közül, a kik a függetlenség és önállóság szolgálatába léptek.

Es ez Görgey Arthur volt.

A „legalább” szó tehát fölösleges. Ha három Görgei Arthur volna a világon, önök akkor „legalább három” rehabilitálnának.

...erkölcsit teljes meggyőződésünk szerint a legsúlyosabb helyzetekben is egyaránt és mindvégig hiven, tiszta szándékkal és becsületesen szolgálta a hazát!

Soh se hittük, hogy akad ember, a ki ezt elmeri mondani Magyarországon!

Es imél — egy olyan korszak is van (a Tisza-osztrák korszak), a melylyel elhitetni akarják!

A tömeg belyegzi árúlnak Görgeyt. A tömeg azonban támaszkodhatik a történelemre (Horváth Mihály), a lángelmére (Kossuth Lajos) és még a szaktudományra is (Rüstow).

Önök pedig hivatkoznak meggyőző d és úkre (!) a melyet nem támogat egyéb, mint saját „nyilatkozó vány”-uk!

Es Görgey mégis azt mondja, hogy az önök részén van az „adat és érv”, a miénk pedig a „vakhit”, „mendemonda”, „gőrbent”!

Hogy is mondják önök!

...közömbös nem lehet: hogy kétszövetkezett nagy hatalmasság roppant tulnyomó hadierővel szemben becsületesen vívott küzdelem után érte a szomorú, de tisztességes bukás, vagy pedig hogy gyáva árulás szennyezteebe zászólóit...

Persze hogy nem lehet önök előtt közömbös, hogy a nemzet (Ausztriába való beolvastása előtt) erőnek higye magát a függetlenség és önállóság kiküzdésére!

Van az úgynek egy kis pikáns oldala is. Szembe állítják Görgey és Kossuth egy próklamációját. Mindkettő 1849. aug. 11-én kelt.

Görgey ebben bizalmát fejezi ki az iránt, hogy „az igaz ügy örökké veszen nem lehet.” Kossuth pedig így szól: „hogy a szerencsétlen harcok után, melyekkel Isten a legközelebbi napokban meglátogatta a nemzetet, nincstöbb remény, hogy az egyesült osztrák-orosz nagy hatalmasságok ellen az önvédelem harcát siker reményével folytathassuk...”

Hát hiszen na von meglehet, hogy aug. 11-én, két nappal Világos előtt Kossuth éppoly jól tudta, mint Görgey, hogy Görgey... áruló.

A „Nyilatkozó vány” végén olvasuk aztán, hogy:

...a világsi fegyverlettel oly nagy tolerálkál szemben nem volt árulás, nem volt fegyverreinket meggyalázó tény, nem volt a haza ellenibűn, hanem volta honfivért tovább hasztalanontás megszüntető emberséges és tisztességes befejezése egy azontul reménytelen, céltalan, s azért tovább nem is indokolható háborúnak.

A mi pedig a fegyverlettel után történt, az a győztes felek kénye-kedvtől függött; azért magyar embert felelőssé tenni nem lehet...

Hallatlan! Valjon a „nem magyar” hóhérok megölheték volna a 13 vértanút, ha Görgey föltelelül kötö ki szabadságukat?

Ez az önzés a nyilatkozók emberséges eljárása!

A mi pedig a tisztességet illeti, azt egy Koszcsziunak másképp fogta fel.

Halt volna meg, mint 13 bejtársa, és úgy mentette volna meg a hadsereget. Így halva is élne, most élve is halott marad.

Következik a névsor! régi honvéd és új közös-magyar miandanyai!

Mintegy 200 köztük a kormánytól függő állást bíró hivatalnok.

Van egy sereg mágna s. Az udvar (ugy látszik) érdeklődik Görgey Arthur iránt.

Mameluk képviselők; köztük ellenzéki nincsen egyetlenegy sem.

A trónörökös könyvének munkatársai: akadémikusok, egyetemi tanárok, (szegény ifjuság Tel!) rövid-hir gyártók.

Zsidók és Klapka György.

Van olyan, a ki csak németül tudott aláírkozni.

Mindannyian 5—6 megyében, oly megyékben összekoedálva, a melyekben Tisza Kálmán az ur... és ott van Várdi Gábor!!!

Ez a név valóban jó foltja ennek a zsáknak!

A még élő régi honvédek ezrei, szintén s iruk szélén siettek az elárult nemzet átkait tolmácsolni, hazánk minden honvéd-egyletének manifesztumaiban.

Mi a milliók haragjának orkánjához képest

kétszáz egynehány ojtott szunyogdongása?

Görgeynek adtak egy mézeskalács-kardot a kezébe, hogy a közvélemény korbácsbüntetésé ismét felzuduljon ellen.

Majdha egyszer (talán rövid idő múlva) „Nyilatkozó vány” jelenik meg az irást, hogy hazánk Ausztriába olvasszassék: ezeket a neveket ott is fel fogjuk találni.

Valóban jó kritikát mondott az egészre válaszában maga Görgey Arthur:

„Ne nyilatkozattok, mert nyilvános fölépések közvetlenül nem fordít a dolgon!”

Ez már igaz! ez már bölcs beszéd! A t a p a s z t a l t hadvezér — imé — jobban megérezte a puskaporszagot, mint a rehabilitálók, a kik ezen könnyelmű és célszerűtlen mozgalom után nem lesznek rehabilitálhatók soha, de soha!...

Köszönet Debreczen sz. kir. városának, hogy ezen díszes (?) névsorban egyetlen egy szülőtte, vagy lakosa sem szerepel!

Gáspár Imre.

— A képv. pénzügyi bizottságának jelentése fölémlíti mindenkélt a rente-konverzió befejezését, s azt mondja róla, hogy „víványtényé vált és hatását állandólag fogja éreztetni.”

A vasuti államosításról a jelentés ezt mondja: „A mennyiben elkerülhetetlen szükség, a most előre nem látható esetek felmerülése vagy forgalmi változások folytán, az állami vasuthálózat még további kiterjesztését vagy társulati vonalnak abba bevonulását nem parancsolná, ugy látszik, e térer nyugponthoz érünk, melyen a tevékenységet inkább arra kell fordítani egyfelől, hogy a meglévő vasuthálózat kellően felszereltesék és a szolgálati, üzemi igényeknek teljesen megfelelővé téssek, és e tekintetben még sok a teendő, másfelől pedig arra, hogy az olcsó vízi közlekedés és szükséges partbiztosítások fokozott erővel fejlesztessenek.”

A jelentés ezután felemlíti a felső Duna és a Vaskapu szabályozását, majd az ország általános közzgazdasági helyzetéről ezeket mondja:

„Az 1885. évi költségvetésen meglátszik az ország közzgazdasági helyzete; bajaival, vésszeivel épp úgy, mint előnyeivel, törekvéseivel és feladataival együtt. Mert a mezőgazdasági és ipari szakoktatás emelése a gyári és művészi ipar fejlesztésére is épp úgy, mint a ló és marhatenyésztésnek, selyentermelésnek mindig nagyobb állami tevékenység és aldozato-alkalozatok által tanusított vezetése és segélyezése, megjelöli a magtermelésnek megszorítására kényszerítő nemzetközi helyzetből, tehát valtozhatatlan okokból származó válságból kiségitő és rendelkezésünkre álló eszközök egy részét Mintegy felhivas van a költségvetés e tété-leinek folytonos emelkedésében a mezőgazdasággal foglalkozó társadalmi osztályokhoz arra arra nézve, hogy a mennyiben a magtermelést megszorítani lesznek kénytelenek, mely térre fordítsák tevékenységüket.”

„Es más felől: a mezőgazdasággal összeköttetésben álló állami bevételek előirányzatának szigorubb mértékkel által bizonyítja be a kormány és bizottság azt, hogy érzi az ország közzgazdasági helyzetének nehezségeit és azokat az állami költségvetés betarthatóságának szempontjából is tekintetbe veszi. Lehetnek a vélemények a mezőgazdasági válság okai és tartama iránt épp úgy, mint orvosszereire nézve nagyon különbözők; de azt elfogulatlan bíráló nem fogja tagadni, hogy a költségvetési előirányzat — annak kerete és irányai között — tekintettel van erre és annak legtermészetesebb, legkipróbáltabb orvosszereire.”

A költségvetés: fénypontját a jelentés a közzoktatási és a kulturális intézmények fejlesztésében látja, s ezzel kapcsolatban így szól:

„Ha a kisedővő intézetek, népiskolák és a kulturális s politikai szempontból egyaránt fontos telepítési fejlesztésére, előmozdítására a költségvetés nagyobb összegeket nem tartalmaz az előirányzattaknál, ha erre vonatkozó és nagyobb összegű fellepő indítványok a kormány és bizottság pártolására most el nem határozható magat, ez nem azt teszi, hogy egyik és másik ne táplálná az óhaját és törekvést arra nézve, hogy e térer is, a pénzügyi helyzet által engedett nagyobb mértékben, tovább haladjunk, de t tte csakis azért hogy a minden igényeknek megfelelő hivatott állami kiadások arányait és a mérleget, a fentebbi czélokért, egyoldaluan megváltoztatni ez alkalommal nem akará. De így e kérdésekben, mint többi kul-

turális érdekeinkben, a haldadásnak folytonosna kell lenni, e czéloból is kell a kiadásokban helyes mértéket megtartani.”

A jelentés kiemeli, hogy a rendes költségvetésben az egyensúly fenntartott, s hogy a bevételek, a zárszámadásokhoz képest vannak megállapítva. A jelentés zártétele így hangzik:

„Es ha az államháztartás rendezésének fontos érdekeit szem előtt tartva, a kormány az állami közegeknek, mely igényének kielégítésében épp úgy mértéket tartott, mint a kulturális szükségekkel szembe: ez sem azt teszi, hogy érzektelen azok szolgálatait és szükségét iránt. Sőt e költségvetésben is, hol az előléptetési viszonyoknak javítása által — mi a szolgálatait érdekében is áll — hol a rendkívüli viszonyokra (az országos kiállításal bekövetkező drágaság miatt) a fővárosban tekintettel volt és e czéloból jelentékeny összeget irányzott elő, de ezen intézkedések pénzügyi eredménye is biztosítja azt, hogy még a szükség által ösztönözöttet is mily óvatosan kell e térer is eljárunk.

Bár elismerjük, hogy a közzszolgálat érdekében is áll e térer a javítás, bizonyítja azt az, hogy csakis az ellenőrzés és szolgálatai pontosság fokozása által, főleg a közvetett adók tերc, nagyobb jövedelmi fejlődést is lehet biztosítani.

Már pedig tagadhatlan az, hogy az államháztartásunkban még létező jelentékeny hiány lehető gyors elenyésztésére legsikeresebb eszközöket: egyfelől a közvetett állami jövedelmi források czélszerű kezelés által biztosított és most is fokozatosan haladó fejlődése és másfelől az állami vas és fémányüzemnek most folyamatban való belterjesebb mivélése nyújtja.

Most az eddig elért pénzügyi eredményre támaszkodva s a további fejlődést várva, valamint az ország helyzetére való tekintetből a fennmaradó hiányunk egészen papírjáradék kibocsátása és értékesítése által való fedezést tartjuk legczélszerűbbnek, mert a közzgazdasági fejlődéstől sokkal többet reménylünk annak jövőben való további csökkentésére nézve, mint bármely mesterséges rendszabálytól, mely most az országnak csak kárára lenne, feltevé természetesen azt, hogy a takarekosság és munkás haladás szelleme a kormányt és nemzetet s ha egy percze sem hagyja el.”

A jelentés befejezésül a bizottság által a költségvetésben tett igen csekély változtatásokat sorolja elő.

— Belföldi hírek. A hadsereg rendeleti lapjának tegnapé száma a Budapest és Bécsben megjelenő mindkét hivatalos lapban szintén közzétett a felsőbb kéziratot közli Bylandt-Rheidt közös hadügyminiszter ötven éves szolgálata beteltele alkalmából — A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Z. Egerszeg nagy község rendezett tanácsu városá átalakulhasson.

— Tonking. A francia kamara tonkingi bizottságának ülésén Jules Ferry a következő nyilatkozatot tette: Egyiptomra vonatkozólag Európával, nevezetesen Ausztria-Magyarországgal, Orsz- és Németországgal tart Franciaország. Az egyiptomi kérdést ma már európainak kell tekinteni, a kondominium immár a történeti emlékek közé tartozik. A fő francia érdeke Egyiptomban a Suez csatorna szabadsága, s ez egész Európának érdekében áll. Mi tehát Európával tarthatunk, a mely türelmes, mert erős, de a Suez-csatorna szabadságát soha sem fogja feladni mert tiltják az érdekei. Kijelenté továbbá Ferry, hogy sokat remél a londoni konferenciától, de az angol kormány nem szegülhetett ellene a közvéleménynek. Azóta Egyiptomban járt lord Northbrook s Anglia közölni fogja indítványait. A viszony Anglia és Franciaország közt mitsem vesztett egyebiránt szivélyességből.

— Horvát-Szlavonországek képviselői, kik a horvát tartománygyűlés által a közös magyar országgyűlésbe megválasztattak, e napokban érkeztek meg Budapestre s értekezletet tartottak a szabadelvű pártkör helyiségében, melyen nyolcz, még meg nem érkezett tagon kívül mindnyájan részt vettek.

Az értekezlet egyhangu határozata folytán s tekintettel arra, hogy a horvátországi választások eredménye a szabadelvű elemeket igatgatási daczára az uniónak Magyarországgal való feltétlen fenntartása mellett, oly fényesen nyilatkozott, mint ezen értekezletnek hű képviselői, annak nyíltan és őrmel kifejezést adandók, a közös magyar kormány elnökénél testületileg tisztelegtek.

Református egyetemes convent.

A vasárnapi ülés főtárgya volt Filó Lajos szövegezésében az államsegély ügyében kidolgozott kérvény, melyet a konv. bizottsága a közoktatásügyi miniszterhez fog fölterjeszt.

Ezt a szövegezt: a konvent egyhanglag elfogadta s az elnökséget kérte föl, hogy azt a közoktatásügyi miniszternek átnyújtsa.

Bormérés és fogyasztási ügy.

(f) Nehány szót ohajtok közrebocsátani a "Debreczen" 227. 228 és 230. számaiban megjelent cikk-sorozatára.

Nem jó szolgálatot tesz az igazságszerintem a bormérés polgároknak a cikksorozat írója, midőn olyat akar elhitetni, hogy "Debreczenben a bormérés jog kizárólag polgári jog."

Fennem hirdeti a cikksorozat írója — és mintegy igazság képen — hogy a tisztviselők leszávatták a polgárokat, meg kell jegyezni előzetesen is, hogy nem a polgárokat csak a bormérésnek egy részét, az érdekeltet szavazták le, és a város érdekeiben nagyon helyesen cselekedtek; mert mi volt a kisebbség célja? Pap Lászlótól és érdektársaitól elvenni a hasznot, s át ruházni azt egy más érdektársra.

A "DEBRECZEN" TÁRCZÁJA.

Az ametiszt ibolyák.

Regen történt, még az ötvenes évek elején, — hisz most már ez meg sem történhet, mert azóta az erkölcsök megszilárdultak s a hűség virága nyílik mindenfelé a házasság kertjében.

lönben is földes uri jog címén, az ne egyeseké, hanem a város összes közönségé legyen és én is ebben találom az igazságot. Igen sokszor bajlódtam a bormérés ügyével, de soha sem abból a czéliből, hogy Pál kedvéért Pétert megfosszam a jövedelmétől, hanem azért, hogy a jövedelem — ha ilyen van — az a városnak, mint tulajdonosnak menjen birtokába.

Vádolja a cikksorozat írója a hatóságot s megrakja a bűnök sokaságával. Nem akarom a multat taglálni, de nem hagyhatom megjegyzés nélkül, hogy azon bormérők közül többen kik most Pap Lászlóra kigyót-békát rá kiabálva, a magok érdekéért a házi kezelést ellen, tehát a város érdeke ellen szavaztak, egykor a Pap László mint érdektársuk felemelésébe és többszöri igazgatóvá lett megválasztásába nemcsak részt vettek, hanem vezérszerepet vittek, hogy aztán Pap László a nyakukra nőtt, az nem a hatóság, hanem az ő bűnök.

Hogy mily kevéssé tájékozott a cikksorozat írója, általában az egész ügyben, s hogy mennyire csakis a kedélyek felzavarására számít, mutatja a kóser bor regálé-kiadására vonatkozó nyilatkozata. Hát miért nem említi fel egyuttal a Nyulasa, Ludas, Bégány sat. csapások regáléját is? Tudnia kellene, hogy ezek, mint a kóser bormérés jog is, nyilvános árverésen adatnak haszonbérbe s tekintet nélkül a személyre a legjobbat ígérőre ütötték rá, na hiszen nem kellene egyebbe a városnak, mintha ezeket is, a polgári bormérők — élőkön a cikksorozat írójával — a maguk részére dirigálnak.

A házi kezelést ohajtottam, s örülök, hogy ez a közgyűlés többsége által kimondott, de annak mikénti végrehajtásához berendezéshez szálanom azért nem lehet, mert még eddig elő sem a kezelés mikéjnté, sem a kezelő személyzet mennyiségének megállapítása, s kik által leendő betöltése, illetékes helyen még csak beszéd tárgyát sem képezte, és ezt tudva, nagyon megbotránkozott cikksorozat írójának azon durva támadása, melyel polgármesternek, tanácsnak s Körner Adolfnak csupa gyanúból neki hajt.

Én nagyon sok embert ismertem már, ki meglátta a más szemében a szálkát, s a magáéban nem a gerendát, én ösmertem olyan pénztárnokot, ki reggelienként szoltárokat énkelt s az alatt a hivatalos pénzeket sikszaktotta; ösmertem olyan újságírót, ki másokat mindig tolvajással vádolt, s a kegyeletes pénzek az ő kezébe egészen más czélra tereltek; ösmertem másikat, ki Pap Lászlót, mint Smüle Aisigot hónapokon keresztül állította pella-gérré, s később ugyan ennek a Pap Lászlónak oldalán működött.

Igenis ha tényvel állunk szemben, egy hírlapnak kötelessége felszólalni, de pletykáknak alapul gyanu megtagadni hatóságot sem a hírlapnak, sem a közügyeknek egyáltalában nem válik előnyére.

Régi elvünk, hogy a támadás után helyt adjunk a válasznak is, azért közböltük a fentebbi, több tekintetben igen utbaigazító sorokat egy általunk igen nagybecsült egyén tol-lábol. Megjegyezzük azonban a következőket: Körner Adolf ur, a volt főkapitány részben Papp Lászlóval való szoros viszonya következtében vált tarthatatlanná.

Ha tehát Körner Adolf kapja kezébe a borméresi és borfogyasztási adót, az nem jelentene egyebet, minthogy Papp Lászlóval ott vagyunk, a hol voltunk.

mely ametisztekből ibolyacsokort képezett s be volt hintve gyémánt harmatcsappakkal — választott ki. De az ékszer ára éppen megegyezt az ibolyákéval, mint amennyit N. ur már annélkül is áldozattal érte adhatott. Sokáig alkudott, tanácskozott, kérte, rábeszélte az ékszerész s utóbb már hatszáz forintot is ígért, de mindhiába, az ibolyacsokor ára ezer forint volt. Bosszusan zavart, azzal az ígér-tel, hogy otthon még jobban meggondolja a dolgot s aztán visszajön.

Bár örömmel közöljük ily kiváló helyről ama rémhir czáfolatát, az, hogy gyanunk gya-meg sem volt épen minden alapot nélkülözö kitünk abból is, hogy nemcsak mi, de az értesüléseit rendező biztos forrásból merítő "Debr. Nagyv. Ért. s. i. t. ö." is újságot a Körner-Papp Laczi regime fejtámasztásának ügyét.

Ez pedig oly botrány sőt bizonyos r észről oly perfidia volna, a mely ellen már csirájában oly drasztikus módon kell és szabad fellépünk, a mely fellépéseket más esetekben mindenkor kikérülni igyekezzünk.

Helyi hírek.

* Roppant hideg idő állott be. A hó 16 R. fok hideg mellett élesen sivit, s az embe-rek diderege szaladnak az utcán. A mult telnek sem volt a mainál keményebb napja, pedig még a tulajdonképeni tél be sem állott. délelőtt ismét erős havazás következett be.

* A kölcsönsegélyegylet, mint örömmel tapasztaljuk, mind nagyobb elterjedést nyer a közönség körében. Seregestől járnak az egy-let jogtanácsosához, Vadon Sándor ügyvédhez, hogy a jövőre tagokul beiratkozzanak. Ez a körülmény is éleken bizonyítja a kölcsön-segélyegylet életrevalóságát. Itt az alkalom is-mét, hogy annak tagja lehet bárki. Ajánljuk ez intézetet különösen az iparos osztály figyelmé-be. Ha valahol, itt áll az, hogy — segits magadon s az is segit.

* Korcsolyázó-egylet. "A debreczeni korcsolyázó egylet" vasárnap tartotta meg az ez évi alakuló közgyűlést a tagok kellő rész-velele mellett. Az előterjesztett évi jelentés adataiból a következőket hozzuk nyilvánossá-ga. Az egyletnek elmúlt évi élete 49 napig tartott, mely idő alatt a jégpálya használható-ságát jelző zászló 6 napon keresztül bevétel-ven, csupán 43 napon volt a pálya a közön-ség használatában. — Ezen idő alatt egy meg-nyitási és egy kilválgatási ünnepély rendezet-tett, több ünnepélyesség ugyszintén a verseny-ünnepély a f. évi január 30-án beállott nagy-mérvű ovidás miatt nem volt megtartható. — A katonai zenekar hat ízben alkalmaztatott. Volt az egyletnek 37 rendes és 87 foglalkozó tagja, ezek között 41 nő. — Kiadás a) vegyes költségre 575 frt 32 kr, b) Jégfenn-tartásra 255 frt 25 kr, c) Városnak hasznóbré-egy arany (5 frt 70 kr) összesen 835 frt 57 B e v e t e l e a) Tagsági jegyekből 370 frt b) Belépti jegyekből 660 frt, c) vegyes 90 frt 88 kr. összesen 1120 frt 88 kr, melyből a kiadás levonása után 286 frt 61 kr. mutatko-zik az évi haszonként — Van az egyletnek: 2. Vagyon 1. Felszerelésekben 1006 frt 90 kr. 2. Készpénzben 1616 frt 51 kr, összesen 2623 frt 41 kr. — A jelentés további részében a közúti vasut kivezetése a villany világítás alkalmazása és kellő számú kölcsönözhető kor-csolyák, díszes szánok beszerzése, szertár ki-bővítése, korcsolya felcsatoló helyiségek ki-építése, mint a melyek a változótól viszo-nyokhoz képest az egylet felvirágzásának, az egyleti ügyek vezetése sikerének egydőlő és elengedhetlen, elodázhatlan feltételei ajánlatba hoztattak. — Ezek létesítése iránt a választ-mány kellőleg utasítattván, a megejtett tiszt-újítás folyamán Gyűgyei József egyleti tag korelnöksége alatt, általános felkiáltással el-nökké Ferenczy Lajos, alelnökké Boczkó Sámuel, titkárnul Kovács Gábor, ügyvédül Des

* Mentelp. A debreczeni mentelepen tegnapelőtt szemeltek ki a gazdaközönség szá-mára hat darab ménlovat.

* A ref. egyháznál a közelebb tartandó presbyteri közgyűlésen ejtetik meg az al-g o n d n o k i választás, a mely hely Rab László lemondása folytán üresedett meg. A mint hall-juk, pályázni fognak Bácsi László egyház, számvévo, Kerekes György egyházi adó. Szédő pénztárnok, S e b e s György magánzó és O. V e g h János közvetítő intézet tulajdonos a függ. kör alelnök: Hir szerint még M e g y a s z a i Sámuel városi hivatalnok is ohajtaná mostani hivatalát az algondnoksággal felcserélni ki lesz a gyűzős? — megtudjuk vasárnapoz egy hétre.

* Eskuív. Latino vics Mihály állami főmérnök Nagy-Enyedben, tegnap vezette oltár-hoz a fővárosban Debreczen város egyik ki-váló szép leányát, M a r k o s Anna k. a. t.

* Olcsó sorsjegyek. A hírlapirók nyug-dijintézete által rendezett sorsjáték főnyere-ményei mára legközelebbi napokban ki fognak állítatni. Tokintve azt hogy egy sorsjegy ára, mely városunkban is kapható — csak 20 kr, a nyereemények valóban rendkívülinek mond-hatók. Főnyeremény: egy rendkívül pompás és értékes gyémánt ékszer, mely a magyar ö-tvösművészetnek igazán becsületére válik. Második nyereemény: egy tea- és kávé-service, harmadik nyereemény: evőkészlet 12 személy számára. E három nyereemény visszaváltatik

Combes Henrik, pénztárnokul Kövy Lajos választmányi tagokul Simonffy Emil, Leszkay Ferencz, Komlóssy Arthur, Rikl Antal, Dalmy László, Szalay József, Orosz Endre, Komlóssy Dező, Lániczky Sándor, Nagy Sándor, B. Schell Rezső, Fischer Lipót, vál. póttagokul Lőkös Gyula, Bay Gábor, Gyűgyey József és Tóth István megválasztattak. — Ugyanaz nap megtartott választmányi ülésen rendezőül Kovács Gábor titkárnul, helyettesül Des Combes Henrik, szertárnokul Rikl Antal lettek megválasztva, rendes tagokul Dr. Kardos Sámuel felvéve, ugyszintén a közúti vasúti társasággal a vasut kivezetése iránt, a kivezető országot járhatóvá tétele czéljából a városi hatóság segélye kieszközlése iránt, végre a szükséges javítások és beszerzések fogvatba vétele iránt egyes bizottságok kiküldve. A napi bizottság életbe léptetett, a választmányi tagoknak sorrendben naponként alkalmazata és kellőleg utasításával az elnökség bizatott meg. — Ezek szerint az egylet munkásságát egész erővel megkezdette, a többi a nagy közönség dolga. Felhívjuk tehát az érdeklődők figyelmét azon körülményre, hogy a hírtelen jött erős fagy következtében jégpálya helyiségünk ma va-g y h o l n a p a k ö z h a s z n á l a t n a k a t a d a t i k, mely a jelző zászlóak a Casino szegletén kitűzése által jelezten, a legköze-lebbi vasárnap megtartandó megnyitási ünne-pély pedig falragas által is közzétetteti fog. Kik az egyletnek 3 frt évi fizetési kötelezette-séggel járó foglalkozó tagjai ohajtanak lenni, ez iránt a jéghelyiségen a felügyelőnél rendes tagsági iránt pedig az elnökségnél jelentkezni sziveskedjenek, hol a tagsági jegyek pár nap-mulva már ki is várhatók. — A belépti je-gyek ára a nem tagok részére személyenként 30 krban, a gyermekjegy pedig 10 krban lett megállapítva. A mult években fennállott és kifűgyeszte levő helyirendszabályok érvénye ez évre is kiterjesztetett. Debreczen, 1884. november 23. A z e l n ö k s e g.

* A Csicsogó t. gyilkosság ügyében a k. ir. törvényszék v. Imre ur folytatja a gyilkosság tárgyában finanszzal szemben ber esett áldozatúl.

* Az utcáról. A beakárják fásítani? — a leggyökerebb fá t. ntczáról! — A: Micsoda kofa!

* Névnepok. Az Katalinok hónapja ily nevű nőismerőse tolmácsolták szerencs rom névnapot sok ur régi jó magyar szöve egy lap kiirta, mi, ünnepben színterres felemiltjük, hogy k m a i n e s z e k e l e i meglepetésben s vándulásnak számos alkalmával: oly egye-tiszteleivel csak n n o dicsekedtek, m

* Komlóssy. A színiigyesület buzg tagjai azzal tisztelet megtartandó színes selőjökül egyhangú választást nem tene Arthur melegen ero iránt s Budapestre szólhatni a d e b n y u g d i j i n t e z k ö z p o n t b a n v a j m i k é Kivánatos volna, hő mánytandus vidéki t a mely czelra a töb m ködni. Komlóssy igazgató, Nemeth J o l a s z t t a k v e s z n e k r e M e g e m i t t j ü k, h o g y s z e k y G u s t á v e s l a s z t á s.

* Színházi hírek. "Vereshaju"-t jó e számú közönség; O c s i m z s e r e p e t; K i s (Ferde) szép dalak ség tetszését s N e h á y, színtén a r B o r á n d V e r e j J s z e r e p b e n l á t t o t k i s z e k i) után is mulat "dinom-danom"-ját jük, hogy I v á n y e d a i t, mint legköze má"-ban s csaknem val látjuk, megújra

* Főiskolánkat olvassuk a fővárosi hangzik: A kormán-séget kötött a t i s r ü l e t n e k, a z A z utóbbi által me

— Oh, mily ametiszt-ibolyák Ma hoz. A sennoritának vedelyes sötét szes zende bájos iboly nézne rám Margit kat? szegényke, ne szere, tudja, hogy hát nem is kívánj férfinépe hordja az gény kis feleségem sem vesz, hanem Aztán ma épen ház lója van . . . s Ma tettel gondolna rám s aztán még az e egész kis tőke, h Pinczer! fizetek . . . gyorsan!

N. ur sietve feldisiztette — ne színtén s hogy me jobban megünnep színházba.

A szép tánc bosszuságtól, amin mindjárt a színpad csokrokra N. ur n e feletti haragjába a férfi-közönség le

Másnap pedig a csábos sennorita követelte legalább már az ékszerrel t

Az ékszerész szép nőt követete táncosnó tudta, h magát; nem szült, az egész esetről. kálta. N. ur és ne meg, hogy az au Pepita de Oliva is

5000, illetőleg 1000 fizetés mellett, minde kívül 1700 különfe mltárjakk, háztartá E sorsjegyek már e nek örvedettek az lás 1885. jan. 2-án roncás nyerők az új kellemes módon kez

* A Csicsogó t. gyilkosság ügyében a k. ir. törvényszék v. Imre ur folytatja a gyilkosság tárgyában finanszzal szemben ber esett áldozatúl.

* Az utcáról. A beakárják fásítani? — a leggyökerebb fá t. ntczáról! — A: Micsoda kofa!

* Névnepok. Az Katalinok hónapja ily nevű nőismerőse tolmácsolták szerencs rom névnapot sok ur régi jó magyar szöve egy lap kiirta, mi, ünnepben színterres felemiltjük, hogy k m a i n e s z e k e l e i meglepetésben s vándulásnak számos alkalmával: oly egye-tiszteleivel csak n n o dicsekedtek, m

* Komlóssy. A színiigyesület buzg tagjai azzal tisztelet megtartandó színes selőjökül egyhangú választást nem tene Arthur melegen ero iránt s Budapestre szólhatni a d e b n y u g d i j i n t e z k ö z p o n t b a n v a j m i k é Kivánatos volna, hő mánytandus vidéki t a mely czelra a töb m ködni. Komlóssy igazgató, Nemeth J o l a s z t t a k v e s z n e k r e M e g e m i t t j ü k, h o g y s z e k y G u s t á v e s l a s z t á s.

* Színházi hírek. "Vereshaju"-t jó e számú közönség; O c s i m z s e r e p e t; K i s (Ferde) szép dalak ség tetszését s N e h á y, színtén a r B o r á n d V e r e j J s z e r e p b e n l á t t o t k i s z e k i) után is mulat "dinom-danom"-ját jük, hogy I v á n y e d a i t, mint legköze má"-ban s csaknem val látjuk, megújra

* Főiskolánkat olvassuk a fővárosi hangzik: A kormán-séget kötött a t i s r ü l e t n e k, a z A z utóbbi által me

— Oh, mily ametiszt-ibolyák Ma hoz. A sennoritának vedelyes sötét szes zende bájos iboly nézne rám Margit kat? szegényke, ne szere, tudja, hogy hát nem is kívánj férfinépe hordja az gény kis feleségem sem vesz, hanem Aztán ma épen ház lója van . . . s Ma tettel gondolna rám s aztán még az e egész kis tőke, h Pinczer! fizetek . . . gyorsan!

N. ur sietve feldisiztette — ne színtén s hogy me jobban megünnep színházba.

A szép tánc bosszuságtól, amin mindjárt a színpad csokrokra N. ur n e feletti haragjába a férfi-közönség le

Másnap pedig a csábos sennorita követelte legalább már az ékszerrel t

Az ékszerész szép nőt követete táncosnó tudta, h magát; nem szült, az egész esetről. kálta. N. ur és ne meg, hogy az au Pepita de Oliva is

Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsatér.

az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:
 Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;
 Fekete ternék, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;
 Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok;
 Selyem kendők, gyapjú téli kendők minden nagyságban;
 Kreász, rumburgi, fonál és pamutvásznak;
 Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok;
 Csipke és szövet ablakfüggönyök;
 SZONYEGEK, FUTO, ÁGYELÉ, és NAGYSZONYEGEK;
 Csipkék, szalagok, ruhadíszek, béléseműek gombok;
 Pamutok és mindenféle rövidárúk;
 kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

!Szabott olcsó árak mellett!

Nagy Amália

divatárúsnő,

Miklós-utca sarkán. Czégeli (volt Somogyi) ház.

Van szerencsém a helybeli és vidéki hölgyközönséget értesíteni, hogy

NŐI-KALAPRAKTÁRAMAT

fent jelzett helyre tettem át.

Egyszerűsödő tudatom, hogy az őszi idény elmúltával a női- és gyermekkalapjaimat tetemesen leszállított áron árusítom el.

Bátor vagyok ezek után a tisztelt hölgyközönség becses figyelmét egyéb divatárúsnői készítményeimre is felhívni s szíves látogatást kérni. Végül ajánlom valódi hollandi jácint hagymáimat. élő virágokból készült csokraimat, a legjutányosabb árszámitás mellett.

NAGY PÉNZ-SORSOLÁS.

500,000
márka

mint legnagyobb nyere-
ményt nyújtja a legeg-
szerűbb esetben Hamburg
állam által garantizott
pénz sorsolása. Illetve:

1 díjny. á m.	300000
1 nyerm. á m.	200000
2 nyerm. á m.	100000
1 nyerm. á m.	80000
1 nyerm. á m.	80000
2 nyerm. á m.	70000
1 nyerm. á m.	60000
2 nyerm. á m.	50000
1 nyerm. á m.	30000
5 nyerm. á m.	20000
8 nyerm. á m.	15000
26 nyerm. á m.	10000
56 nyerm. á m.	5000
106 nyerm. á m.	3000
253 nyerm. á m.	2000
6 nyerm. á m.	1500
618 nyerm. á m.	1000
1036 nyerm. á m.	500
20020 nyerm. á m.	145
10468 nyerm. á m.	200, 150,
124, 100, 94, 67, 40, 20,	

összesen 50,5000 nyere-
mény és en kívül még egy díjny-
remény hat osztályban öt hó-
nap alatt kihozhatók.

tervvel, akkor készpénzzel visszavesszük a sorsjegyeket a huzás el-
előre is beküldjük ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.
 Mindezen új nyere-ményhúzáshoz várhatunk és hogy ezek pontosan
 teljesíthetők legyenek, kérjük a megrendeléseket lehető legkorábban, mindenestire azonban

1884. november 30-ka

előtt, a z alólírt fő sorsolási irodák egyikéhez közvet-
lenül elküldeni.

M. Stein Steinweg 5. Hamburg.
Valentin & Co. Königstrasse 36-38. Hamburg.

Mindenki nálunk abban az előnyben részesül, hogy a sorsjegyeket közvetlenül és minden
 közvetítő mellőzésével vásárolhatja, ennél fogva nemcsak a hivatalos nyere-ményhúzókat kapja a lehető
 legkorábbi idő alatt felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket és a tervszerűen megállapított
 árban minden felülfizetés nélkül.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Legfinomabb
biztosságos salon
 vagyis
császár petroleumot
 ajánl, igen jutányos ár mellett (nagyban és kicsinyben)
Rickl József Zelmos,
 Debreczenben.



Minden hasonló készítmény felett előnyvel
 bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas
 állagot mentek; legnagyobb sikerrel alkalmat
 mutatnak alszervi betegségeknek, váltólá-
 nál, mellbetegségeknek, bőr, szem, agy, szá-
 betegségeknek, gyermekek és női betegsé-
 geknek; könnyen hajtó és vértisztító egy-
 gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb.

A DUGULAST

leküzdni, mely minden betedésnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is
 kedvelik. — Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál-
 tal lettek kiúntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8
 skatulyát, és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint.

Ovász. Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold”
 nem áll, hamis, melynek megvételelét a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, sőt ártalmas készit-
 mény ne vétessek. Egyenesen Neustein-féle **Erzsébet**
 pilulák kéréndők — ezek a használati utasítás az itt
 látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Bécsben
 Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph. Stadt, Ecke der
 Planken und Spiegelgasse.
 Raktár Debreczenben: Tamási K. és Göllt N. urak gyógyszerházában.

Nincs többé fogfájás.

hogya ha használtatik a
Fog-elixir (Elixir d'infirice)

a tiszteleltre méltó **Benediktinus atyák,**
 készítménye a Soulaci apátságban;

a mely szer 1373-ban ta-álltatótt fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma-
 guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittetett.
 Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghús erős-
 bitéséhez és megsemmi-iti a borsóvet, megóvja a fogakat az elromlástól.
 A lehellet rossz szagának elűzésére minden má-féle fogviznél hatalmasabb az Elixir.
 Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtatik.
 Főügynökség: **Bordeauxban** (Franciaország) Seguin, 3 rue Huguier. **Debreczen**
 ben: Szepessy és Kerekes díszmú, **Schwarz M. Benő. Rott S. férfi divat-teremben.**

KÁVÉT,

a legjobb s legizletesebb
 minőségben küldi a legjutányosabb áron
 a legjobbat

- Karl Fr. Burghardt HAMBURG.**
 Rió, kitűnő ízű 5 kiló 3.45.
 Santos finom, erős 3.75.
 Kuba, kék zöldes 4.40.
 Jáva, sárga, nagyszemű 4.70.
 Ceylon, Plantation erős, szép 4.90.
 Ceyloni gyöngy, kitűnő ajánl. 5.30.
 Menadó, legfinomabb gyenge 5.40.
 Moeca, valódi arabiai felette
 kitűnő 6.30.
 Fentnevezett árak csakis öt kiló
 súly megrendelésénél érvényesek.
 Árjegyzékek, árukimutatások. bér-
 mentve küldetnek.

62. szám. ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom
 készítményeinek.
 Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
 Kötelezettség és engedmény nélkül
 készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószemű	100 kiló	17.80
C. Szinte középszemű		16.80
O. Királyliszt		17.20
1. Lángliszt		16.60
2. Montliszt		16.20
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű		15.40
4. " 2-od "		14.60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		14.—
6. Szinte 2-od "		13.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső "		12.40
8. Szinte 2-od "		11.60
8 1/4. Barna 1-ső "		10.20
8 3/4. Szinte 2-od "		8.—
9. Lángliszt		6.89
10. Veres liszt		—
11. Finom korpá zsákkal		4.80
" " " zsák nélkül		4.20
12. Durva korpá zsákkal		4.40
" " " zsák nélkül		3.80
Simán őrlött liszt zsákkal 475. kg.		8.80
" " " " " " " " " " " "		8.20
Dara és liszt 25 kl. zacskókb. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább		Debreczen, 1884. okt. 28.
A zsákok súlytartalma, — tejsúly tisztasulynak véve:		
A. B. C. O—9 számig 25 és 85 kilo.		
10 11. 12.		50
Sima liszt		75

Fontos minden idegbaj- ban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével
 lehet minden idegbajt alaposan gyó-
 gyítani. Az én új induction (beható)
 készítmény (villanygép) mindenki által
 könnyen kezelhető s egyetlen családnál
 sem szabadna hiányzani. Köszvény,
 csusz, gyengeség, fog és csuszos fájás,
 kitűnően minden idegbaj az én induction
 készítmény által gyógyítható. A tel-
 jes készítmény ára beható használati
 utasítással együtt 8 frt. Egyedül és
 egyenesen hozzám fordulni s nálam
 megrendelni.
 Dr. Beec F. Triest, 2. Via Ponders 2.

1884. XVI.
 Készenléti árak
 Egy évre 10 frt.
 Fél évre 5
 Negyed évre 2.5
 Egyre szoros 5 M.
 A lap azonnali rendezésével
 és a közönség figyelmébe
 hozásának, a szerkesztés
 és a nyomtatás költségei
 Készítette: K. LAJOS és
 CSÁTY KÁROLY
 szerkesztésében és a kiadó-
 ságban KUTASI IMRE kö-
 nyvnyomdájában a postahivatal
 utján.

Hát a vác

Ha a nyilatkoz-
 gey rehabilitálására
 vány alkalmazásból
 csak válelemény
 den indokolás nélkül
 elítélő meggyőződésű
 változtatták volna; s
 tuk volna bennük a
 imponans nyilvánul-
 be mertek szállni.

Miután azonban
 kolva van, s az i-
 kozók Górgoyt
 szemben védelmezik,
 sem illette, mig azon-
 lyek súlyosan neheze-
 p. o. a kápolna
 rocczenicsata
 magartatása, és a
 vácziprokla
 ket egészen figyelme-
 nek következtében a
 lat helyett csak szá-
 együtt Górgoyt is, a
 hat, hogy: „Isten
 ilyen jóbarát
 lenségeim töl-
 tem magamat!

A későbbi nemze-
 na fennhagyni ezen ke-
 nem levén sem jobb-
 kolva, illetékesebb bír-
 után azonban a Gó-
 nyilatkozat arra kény-
 dőshez mi is hozzá-
 vácziprokla
 rint. Valóságos pá-
 zet törvényhozó testü-
 len, a melyért ha Gó-
 nem jutottunk volna e-
 Itélje meg ebből
 hazánk nagy közönség-
 ügyét képviselte-e Gó-
 Igy hangzik:

Azon előnyök, mely
 nyomó ereje a felsődná-
 vott, nevezetesen pedig,
 ugy látszik, némelykebe-
 tes lehangoló befolyásuk
 tulajdonokat is megingat
 legigazságosabbikában
 tett. Ezen megingatott
 dítani s azáltal a nem-
 ságot újra feleleveniteni
 lessége.

En teljesitem e
 feldunai hadtestnek, az
 erejére czélbavett diver-
 fordulatokra nyujtok ki-
 által remelem a hadt-
 hogy arról, mi eddig t-
 minek részéről megto-
 met, meggyőződésemel
 kinyilatkoztatom.

En a reám bizott
 Magyarország ügyét ig-
 Es en ezen állást
 szám bizva leend, habár
 ingadoznak s megvon-
 igaz agytól.

Ezen önértet adja
 1848-ki nov. 1-től fogva
 ben saját ballagásaimat
 nom, remélve, hogy ez
 legbiztosabb garantákat
 jövőben czélszerűbb re-
 landok.

En hibáztam, mikor
 vélelmi bizottmányt dön-
 birni, hogy a határvéde-
 rencsétlen életet adja fel-
 megtámadások, melyek
 háján kívül kitéve volt,
 eretek, hogy az előrsi-
 közt a hadsereg organisi-
 porítása s megszilárdulá-
 maradtának.

Hibáztam, midőn a
 son engedelmeskedtem a b-
 parancsának, hogy a hadt-
 Buda alá, visszahuzzam;
 véssé indokolt visszavon-
 azon ketes világba helyezt
 űgy a komoly alközetet
 a parancsot azon hatóság
 az ország által választott